

荷兰最豪华的超五星级酒店,每天 3800 欧元,合人民币近 4 万元,克林顿曾在此住过

(上接 B7 版)
文并摄 / 曼哈顿

荷兰篇

提起荷兰,脑海里映出来的第一个镜头是一台转个不停的风车,风车下著名的荷兰奶牛在绿油油的草地上吃着青草。一片金黄色的郁金香的花海中,一群年轻人穿着荷兰传统服装和荷兰木鞋载歌载舞。小伙子的脸庞被荷兰产的菲力浦剃须刀剃得干干净净,姑娘们的笑容单纯而又幸福,一副欢乐恬然而又诗情画意的画面。第二个镜头是一片闪烁不已的霓虹灯,光怪陆离之下是罪恶和肮脏。在荷兰,吸食大麻是合法的,裸奔是合法的,堕胎是合法的,卖淫嫖娼也是合法的。

荷兰究竟是一个什么样的国度呢?

阿姆斯特丹

我们从德国科隆到荷兰首都阿姆斯特丹花了近四个小时,阿姆斯特丹与世界上其他国家首都不同的是:作为荷兰首都,它只是王宫所在地,权力机构国会、行政机构政府、外交使团却在 60 公里外的海牙,海牙也是国际法庭所在地。

钻石

众所周知,世界上最好的钻石产于南非,但世界上最好的钻石加工业在荷兰,世界上 90% 的优等钻石在此切割加工。我们参观了阿姆斯特丹的最著名的一家钻石加工厂。荷兰的钻石加工业 400 多年来一直由犹太人掌控,最顶尖的钻石切割技术只掌握在少数犹太技师手中。

工厂特意请了一名华人工人给我们讲解,小姑娘将射灯灯光全部打到最亮,从柜子里拿出两大包沉甸甸的产品。“哗……”倒在一张大玻璃台面上,一大片璀璨夺目的光芒明晃晃的刺眼,晃得我们的眼睛都发绿了,从没见过那么多的钻石!有一种想抓一大把塞进口袋里的冲动。之后,小姑娘就开始讲解了。

通过讲解,我们了解了一些钻石的基本知识,如鉴定钻石好坏的 4 个“C”:重量、色泽、杂质含量、立面。第一点“重量”就不用说了:同样货色,当然重量越重越大越好,克拉数值最大越值钱啦;第二点“色泽”,纯白带一点蓝色的为极品,纯白色的次之,白色带点儿黄色的更次之;第三点“杂质含量”,在高倍显微镜下看,无杂质的为不可多见的极品;1%以下数量单位的杂质含量一等;1%—10%以下数量单位的杂质含量二等;10%以上数量单位的杂质含量为三等货色了,据说国内常以白的带点儿黄色的、10%以上数量单位的杂质冒充好货色骗不懂行的客户。前三者是自然品质,最后一条“立面”则真正体现了加工水准了。“立面”指的是切割面,最佳切割面是 58 面,只有阿姆斯特丹能做到这一点,包括纽约、香港在内的钻石切割师一般只能切割至 53—54 面,所以阿姆斯特丹的钻石切割师是一个高薪的职位。但并不是切割面越多越好,为戴安娜王妃设计的“王妃款”共切割了 72 面,但这一款只损失了 27% 毛料,而 58 面要损失 53% 的毛料。从物理光学角度看,58 面反射面最佳。

木鞋

由于成龙大哥在电影《红番区》中的精采诙谐的表演,荷兰木鞋在我们的脑海里已是印象深刻了。为我们做荷兰木鞋现场加工演示的是一名标准的荷兰小伙子,高大英俊、十分帅气。他告诉我们,原来用手工做一双木鞋要用 8 个小时,现在可以用机械操作,几分钟就可以搞定了。小伙子将一块十分新鲜的橡木块和鞋模一起插在一台机器上。为什么要新鲜的?原因是便于切割加工。为了表现橡木块的新鲜,小伙子张口就咬,木块发出“吱吱吱”的响声,居然被他咬出了水份。加工原理其实说白了就和配钥匙的机器一样,按动开关,三下两除二,一只和鞋模一模一样的鞋子就做好了。然后为了防止开裂,有三个月的自然干燥期,最后打磨上漆。好了,漂亮的荷兰木鞋做好了。小伙子自己就穿着一双木鞋,一般应比实际尺寸大二码,他拿着一只木鞋向自己的脚狠命砸去“咣咣咣”,引来一片惊呼。没事啊!小伙子哈哈大笑。

每逢节假日,荷兰的小伙子们和姑娘们就穿着荷兰



欧洲印象之德国、荷兰



荷兰木鞋现场加工



荷兰民居,上面的数字表示建筑年代



荷兰街头的有轨电车

传统的服装和木鞋,打扮得漂漂亮亮,外出郊游,载歌载舞。一双荷兰木鞋可便宜,要 3 欧元至 100 多欧元不等。当然,3 欧元只能买一只,而且是挂在钥匙扣上的那种,小小的像大拇指一般大。

上帝是荷兰人吗?

阿姆斯特丹的市容如同它的历史一般老,有些街道还铺着青石板。可能是土地来之不易吧,街道普遍并不宽,有的马路上还有两条窄窄的轨道,这是干什么的呢?答案马上就揭晓了,一辆两节的有轨电车“咣咣咣”开了过来,车顶还拖了一根辫子,电车很窄,车头只容一个司机,这个镜头我只在描写旧上海滩二三十年代的记录片中见过,据说这些车轨已有百年以上的历史了。深褐色尖顶的老房子到处都是,款式虽老但显得并不旧,粉刷得干干净净的,更有特色的是民居窗口的鲜花,许多临街的窗户布置得如一个微型的小花园,姹紫嫣红,给老城带来了勃勃生机。这一方面是因为荷兰人有爱装扮自家家园的传统,另一方面可能是因为荷兰特产鲜花吧。

但荷兰街头最有特色的不是老房子,也不是鲜花窗,而是满街的帅哥美女。男的普遍英俊高大,

女的普遍苗条修长,在街头细看,很多男男女女都拥有模特儿才有的高挑身材。跟美国满街都是大胖子不一样的是,荷兰街头极少有胖子,多数都拥有匀称挺拔的身材,据说荷兰人的身高是全世界最高的,其中成年男子平均身高超过 1.85 米。真的让人十分羡慕上帝对荷兰人的眷顾。

忽然想:难道上帝是荷兰人吗?在惊羡不已中欣赏,我们的司机转过头告诉我们要换路线了。在疑惑中,我发现了一支庞大的人流,成千上万的男男女女、老老少少穿着运动服装在长跑,队伍绵延十数里看不到头和尾。导游告诉我们,荷兰人十分热爱运动,荷兰是欧洲的自行车王国之一,政府鼓励人们骑自行车出行,满街的自行车印证了这一点。长跑也是阿姆斯特丹的传统项目,每逢双休日全民跑步健身,警察会临时封闭部分道路专门用作跑道,在边上维持秩序并引导的人则是志愿者们。我不禁想起我们进入荷兰国境时在高速公路两侧看到的无处不在的足球场,几乎场场都有正在踢足球的人们,回想当年荷兰叱咤世界足坛的三剑客古力特、范巴斯滕、里杰卡尔德的英姿,不禁热血沸腾,情不能自已。运动肯定也是荷兰人保持健美身材的原因之一。

现可报名参团的旅行社欧洲游线路

线路名称	发团日期	线路价格
法意瑞十天	9月12日、28日	15000元
法意瑞摩纳哥十天	9月10日	15800元
奥地利、匈牙利、德国、捷克斯洛伐克五天	9月26日	16300元
	10月1日	16500元
英国一地八天	9月27日	17800元
意大利、德国、法国、瑞士、奥地利、卢森堡六国三天	9月12日	18300元

(以上资料由浙江省中青旅提供,线路价格仅供参考)